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97年度指定科目考試數學甲試題詳解
第壹部分﹕選擇題（占74分）

一﹑單選題（12 %）
說明﹕第1至2題為單選題，每題選出一個最適當的選項。每題答對得6分，答錯倒扣1.5分，倒扣到本大題之實得分數為零為止。未作答者，不給分亦不倒扣分數。
1.已知正整數
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可以寫成兩個整數的平方和﹒試問
[image: image2.wmf]n

除以8的餘數不可能為以下哪一選項？
(1)1  (2)2  (3)4  (4)5  (5)6﹒

【解答】(5)
【詳解】〈法1〉利用整數分類：
∵所有整數除以8的餘數為0﹐1﹐2﹐…﹐7﹐
∴所有整數的平方除以8的餘數為0﹐1﹐4
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平方和除以8的餘數為0﹐1﹐2﹐4﹐5﹒
〈法2〉設
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皆為連續二整數乘積﹐∴必為偶數﹒
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為一奇一偶數﹐令
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由(1)(2)(3)知：餘數
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為0﹐1﹐2﹐4﹐5﹐∴應選(5)﹒
2.[image: image1.wmf]n

在與水平面成
[image: image57.wmf]10
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的東西向山坡上﹐鉛直（即與水平面垂直）立起一根旗竿﹒當陽光從正西方以俯角
[image: image58.wmf]60
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平行投射在山坡上時﹐旗竿的影子長為11公尺﹐如右圖所示（其中箭頭表示陽光投射的方向﹐而粗黑線段表示旗竿的影子）﹒請問旗竿的長度最接近以下哪一選項？
(1)19.1  (2)19.8  (3)20.7  (4)21.1  (5)21.7  公尺﹒
參考數值﹕
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【解答】(3)
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【詳解】如圖：
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則旗竿的長度
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∴應選(3)﹒

二﹑多選題（48 %）
說明﹕第3至8題，每題各有5個選項，其中至少有一個是正確的。選出正確選項。每題8分，各選項獨立計分，每答對一個選項，可得1.6分，每答錯一個選項，倒扣1.6分，完全答對得8分；整題未作答者，不給分亦不倒扣分數。倒扣到本大題之實得分數為零為止。
3.設
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為坐標平面上代表旋轉某個角度的二階方陣﹐且已知
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﹒試問
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可能是以下哪些選項中的方陣？
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【解答】(1)(3)(5)
【詳解】〈法1〉
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〈法2〉
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4.甲﹑乙﹑丙三人參加一投擲公正銅板的遊戲﹐每一局三人各擲銅板1次；在某局中﹐當有一人投擲結果與其他二人不同時﹐此人就出局且遊戲終止；否則就進入下一局﹐並依前述規則繼續進行﹐直到有人出局為止﹒試問下列哪些選項是正確的？
(1)第一局甲就出局的機率是
[image: image108.wmf]1

3

  (2)第一局就有人出局的機率是
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  (3)第三局才有人出局的機率是
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  (4)已知到第十局才有人出局，則甲出局的機率是
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  (5)該遊戲在終止前，至少玩了六局的機率大於
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【解答】(3)(4)
【詳解】(1)╳；第一局甲就出局的情形為
甲正乙反丙反  或  甲反乙正丙正
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(2)╳；第一局就有人出局的機率
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(3)○；第三局才有人出局的機率
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(5)╳；
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5.某人進行一實驗來確定某運動之距離
[image: image128.wmf]d

與時間
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的平方或立方成正比﹐所得數據如下﹕

	時間
[image: image130.wmf]t
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	0.25
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	1.25
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	1.75
	2
	2.25

	距離
[image: image131.wmf]d

（呎）
	0.95
	3.69
	9.71
	14.88
	22.32
	39.34
	48.68
	53.65
	71.79
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為探索該運動的距離與時間之關係﹐令
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﹐即將上述的數據
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分別取以2為底的對數變換﹐例如﹕
[image: image135.wmf](2,53.65)

變換後成為
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﹒已知變換後的數據
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之散佈圖及以最小平方法所求得變數
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對變數
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的最適合直線（或稱迴歸直線）為
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﹐如下圖所示：試問下列哪些選項是正確的？
(1)若
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  (2)
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的相關係數小於0.2  (3)由右圖可以觀察出
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  (4)由右圖可以觀察出
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  (5)由右圖可以確定此運動之距離與時間的立方約略成正比﹒

【解答】(1)(4)
【詳解】(1)○；
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(2)╳；由圖知：圖形接近完全正相關﹐∴
[image: image154.wmf]r
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(3)╳；由圖知：迴歸線
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6.設
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﹒試問下列哪些選項是正確的？
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【解答】(1)(2)(4)(5)
【詳解】
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或由根與係數之二根和
[image: image191.wmf]2
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﹒
(3)╳；
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﹐
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[image: image194.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image199.wmf]1

lim212
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7.設
[image: image200.wmf]()

fx

¢

表示實係數多項式函數
[image: image201.wmf]()

fx

的導函數﹐已知
[image: image202.wmf]()

yfx

¢

=

的圖形是一個通過點
[image: image203.wmf](1,0)

和點
[image: image204.wmf](2,0)

且開口向上的拋物線﹒試問下列哪些選項是正確的？
(1)
[image: image205.wmf]()

fx

一定是三次多項式  (2)
[image: image206.wmf]()

fx

在
[image: image207.wmf]12

x

<<

的範圍內必為遞增  (3)
[image: image208.wmf]()

fx

一定恰有兩個極值  (4)
[image: image209.wmf]()0

fx

=

一定有三個實根  (5)
[image: image210.wmf]()0

fx

=

在
[image: image211.wmf]12

x

££

的範圍內一定有實根﹒

【解答】(1)(3)
【詳解】(1)○；∵
[image: image212.wmf]()

yfx

¢

=

的圖形為拋物線﹐∴
[image: image213.wmf]deg()2deg()3

fxfx

¢

=Þ=

﹒
(2)╳；∵
[image: image214.wmf]()

yfx

¢

=

為開口向上的拋物線且過
[image: image215.wmf](1,0)

﹐
[image: image216.wmf](2,0)

﹐

[image: image427.png]


∴可設
[image: image217.wmf]()(1)(2)
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﹐
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﹐

[image: image428.png]7 3
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令
[image: image219.wmf]()0
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﹐∴
[image: image220.wmf](1)(2)0
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[image: image221.wmf]2

x

Þ>

或
[image: image222.wmf]1

x

<

為遞增區間﹒
(3)○；∵
[image: image223.wmf]()0
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¢
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有二個相異實根
[image: image224.wmf]1
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=

及
[image: image225.wmf]2
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﹐

[image: image430.png]


∴
[image: image226.wmf]()

fx

恰有二個相對極值﹒
(4)╳；∵
[image: image227.wmf]()

yfx
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之最高次（平方）項係數
[image: image228.wmf]0
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﹐

[image: image431.png]> X



∴
[image: image229.wmf]()

yfx

=

之三次項係數
[image: image230.wmf]0

>



[image: image231.wmf]()

yfx

Þ=

之圖形必右上升﹐如圖(一)

(若
[image: image232.wmf](1)(2)0
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>

（即
[image: image233.wmf](1)0
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﹐
[image: image234.wmf](2)0
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<


或
[image: image235.wmf](1)0
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>

﹐
[image: image236.wmf](2)0

f

>

）

[image: image432.png]



[image: image237.wmf]Þ

恰有一個實根﹐如圖(二)(三)﹒

[image: image433.png]


(若
[image: image238.wmf](1)(2)0
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（即
[image: image239.wmf](1)0
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﹐
[image: image240.wmf](2)0

f

£
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[image: image241.wmf]Þ

有三個實根﹐如圖(四)﹒
(5)╳；如圖(二)(三)﹐
[image: image242.wmf]()0

fx

=

在
[image: image243.wmf]12

x

££

之間沒有實根﹒

8.在坐標平面上﹐設拋物線
[image: image244.wmf]G

通過點
[image: image245.wmf](8,4)

﹐且其對稱軸為直線
[image: image246.wmf]20

x

-=

﹒試問下列哪些選項是正確的？
(1)若拋物線
[image: image247.wmf]G

的頂點坐標為
[image: image248.wmf](2,1)

﹐則其焦點坐標必為
[image: image249.wmf](2,4)

  (2)若拋物線
[image: image250.wmf]G

的焦點坐標為
[image: image251.wmf](2,12)

﹐則其頂點坐標必為
[image: image252.wmf](2,3)

  (3)若拋物線
[image: image253.wmf]G

也通過點
[image: image254.wmf](10,11)

﹐則其準線方程式必為
[image: image255.wmf]60
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  (4)直線
[image: image256.wmf]20

x
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上每個點都可能是拋物線
[image: image257.wmf]G

的頂點  (5)直線
[image: image258.wmf]20

x

-=

上每個點都可能是拋物線
[image: image259.wmf]G

的焦點﹒

【解答】(1)(3)(5)
【詳解】∵對稱軸：
[image: image260.wmf]20
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﹐∴可設
[image: image261.wmf]G
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[image: image262.wmf]2
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頂點
[image: image264.wmf](2,)
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﹐焦點
[image: image265.wmf](2,)
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﹐準線
[image: image266.wmf]L

：
[image: image267.wmf]0
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又
[image: image268.wmf]G

過
[image: image269.wmf](8,4)
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[image: image270.wmf]9(4)
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[image: image271.wmf](2,1)
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[image: image272.wmf]1
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[image: image273.wmf]3(2,4)
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或13﹐∴
[image: image277.wmf](2,3)
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或
[image: image278.wmf](2,13)
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(3)○；
[image: image279.wmf]G

過
[image: image280.wmf](10,11)
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[image: image281.wmf]16(11)
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∴準線為
[image: image284.wmf]510
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﹐即
[image: image285.wmf]60
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(4)╳；若
[image: image286.wmf](2,4)

V

Þ

如圖﹐
[image: image287.wmf]G

不可能通過
[image: image288.wmf](8,4)

﹐∴錯誤﹒
(5)○；設
[image: image289.wmf](2,)
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﹐∴必可作出準線
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可得拋物線滿足條件﹒

三﹑選填題（14%）

說明﹕9﹑10兩題為選填題。每一題完全答對得7分，答錯不倒扣；未完全答對不給分。
9.
用大小一樣的鋼珠可以排成正三角形﹑正方形與正五邊形陣列﹐其排列的規律如下圖所示：

	
	正三角形陣列
	正方形陣列
	正五邊形陣列

	每邊1個鋼珠
	[image: image294.png]



	[image: image295.png]



	[image: image296.png]




	每邊2個鋼珠
	[image: image297.png]



	[image: image298.png]



	[image: image299.png]




	每邊3個鋼珠
	[image: image300.png]



	[image: image301.png]



	[image: image302.png]




	每邊4個鋼珠
	[image: image303.png]



	[image: image304.png]



	[image: image305.png]





已知
[image: image306.wmf]m

個鋼珠恰好可以排成每邊
[image: image307.wmf]n

個鋼珠的正三角形陣列與正方形陣列各一個；且知若用這
[image: image308.wmf]m

個鋼珠去排成每邊
[image: image309.wmf]n

個鋼珠的正五邊形陣列時﹐就會多出9個鋼珠﹒則
[image: image310.wmf]n
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____________﹐
[image: image311.wmf]m

=

____________﹒

【解答】9﹐126
【詳解】正三角形陣列：
[image: image312.wmf]1
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[image: image313.wmf]12
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[image: image314.wmf]123
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[image: image316.wmf]123
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正方形陣列：1﹐
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[image: image318.wmf]135
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﹐
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[image: image323.wmf]2
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﹐…﹐
[image: image324.wmf]2
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正五邊形陣列：
[image: image325.wmf]1
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[image: image326.wmf]14
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[image: image327.wmf]147
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﹐
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﹐
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[image: image334.wmf]9
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[image: image335.wmf]126
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10.
若空間中一球面
[image: image336.wmf]S

與兩平面
[image: image337.wmf]4

z

=

及
[image: image338.wmf]8

z

=

相交的圓面積皆為
[image: image339.wmf]36

p

﹐則
[image: image340.wmf]S

與平面
[image: image341.wmf]7
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=

相交的圓面積為____________
[image: image342.wmf]p

﹒

【解答】39
【詳解】∵球面
[image: image343.wmf]S

與平面
[image: image344.wmf]4

z

=

及
[image: image345.wmf]8

z

=

之交圓面積皆為
[image: image346.wmf]36

p

﹐
∴球心必在
[image: image347.wmf]4
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=

及
[image: image348.wmf]8

z

=

之中間的平面
[image: image349.wmf]6
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=

上

[image: image350.wmf]2
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Þ=

﹐
[image: image351.wmf]6
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﹐∴球半徑
[image: image352.wmf]40
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[image: image353.wmf]S
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與
[image: image354.wmf]7
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之交圓面積


[image: image355.wmf]2
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﹒
第貳部分﹕非選擇題（占26分）
說明﹕本大題共有二題計算證明題，同時必須寫出演算過程或理由，否則將予扣分。每題配分標於題前。
1.（12分）設
[image: image356.wmf]()

px

為三次實係數多項式函數﹐其圖形通過
[image: image357.wmf](1,3)

﹐
[image: image358.wmf](1,5)
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兩點﹒若
[image: image359.wmf]()
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的圖形在點
[image: image360.wmf](1,3)

的切線斜率為7﹐而在點
[image: image361.wmf](1,5)
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的切線斜率為
[image: image362.wmf]5
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﹐試求
[image: image363.wmf]()
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令
[image: image365.wmf]32
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﹐
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﹐
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﹐
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image370.wmf]2

()32

pxaxbxc

¢

Þ=++

﹐
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﹐
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又
[image: image376.wmf]()
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在
[image: image377.wmf](1,3)

及
[image: image378.wmf](1,5)
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的切線斜率分別為7﹐
[image: image379.wmf]5
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∴
[image: image380.wmf](1)7
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且
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由((((可得
[image: image382.wmf]1
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﹐
[image: image385.wmf]1
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即
[image: image386.wmf]32
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2.設△
[image: image387.wmf]ABC

的三高分別為
[image: image388.wmf]6
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﹑
[image: image389.wmf]4

BE
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﹑
[image: image390.wmf]3
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﹒
(1)（6分）試證：△
[image: image391.wmf]ABC

是一鈍角三角形﹒
(2)（8分）試求△
[image: image392.wmf]ABC

的面積﹒

【解答】(1)略  (2)
[image: image393.wmf]16
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【詳解】(1)∵三高
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(2)(3)(4)1

cos0

2234

kkk

C

kk

+-

==-<

´´

﹐

∴
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[image: image407.wmf]ABC
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∵
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〈法3〉

∵
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